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Evreii şi naţionalităţile.
E vorba de Evreii din monar

chia nostră şi de atitudinea lor In 
cestiunea naţionalităţilor. Totă lu
mea în partea de dincóee şi de din
colo a acestei monarchii e în clar 
despre aceea, că Evreii pretutindeni 
sunt în tabéra contrarilor egalei în
dreptăţiri naţionale, că sprijinesc şi 
ajută pe cei ce asupresc naţionali
tăţile, că uneltesc necontenit în con
tra nisuinţelor de împăciuire şi că 
ei sunt cei ce intrigézá mai mult în 
politică nutrind discordia şi aţîţând 
ura dintre popórele împerăţiei.

Nimic mai firesc, decât că în 
asemeni împrejurări antisemitismul 
cresce şi se lăţesce din c[i în c[i mai 
mult în tóté ţerile şi la tóté popó
rele monarchiei, chiar şi la acelea, 
cari astăcjî se folosesc de Evrei pen
tru scopurile lor politice.

Im: Austria antisemitismul a luat 
proporţiunî forte mari şi el domină 
deja demult situaţiunea în capitala 
imperiului. In Ungaria, influinţa evre- 
escă fiind mult mai mare şi tare, 
antisemitismul se află încă într’o 
stare latentă, dér pentru aceea nn 
este mai puţin intensiv, ca dincolo 
<̂ e Laita,

O fbiă slavă din Austria vor
bind despre „Slavi şi Evrei“ con
stată, că Evreii sunt aceia, cari în 
Boemia, Moravia şi în celelalte ţerî 
alpine promovézá nisuinţele de cen- 
tralisare germanisătore; în G-aliţia 
se fac uneltele polonisării Rutenilor; 
în litoral sprijinesc tendinţele supre- 
matiste ale Italienilor faţă cu Slovenii, 
ér în Ungaria, Transilvania şi Croa
ţia sunt cei mai aprigi promovătorî 
ai maghiarisării şi asupririi popórelor 
nemaghiare.

Este o apariţiune neaşteptată 
că în Viena s’a găsit o mână de 
Evrei, cari au avut curagiul se re- 
cunoscă îndreptăţirea imputărilor, ce 
se fac Evreilor din monarchiă pentru 
atitudinea lor în cestiunea naţiona
lităţilor. Aceşti Evrei s’au înspăi
mântat de urmările unei astfel de

atitudini, care a adus cu sine ca 
diferitele naţiuni şi partide, ori cât 
de desbinate ar fi ele prin luptele 
naţionale, se fiă una în lupta contra 
Evreilor. Pentru a pune stavilă pe 
ricolelor, ce ameninţă evreismul, ei 
au conceput ideia de a înfiinţa o 
„ reuniune poporală jidovéscáu în 
Viena cu ţinta, de a organisa pe 
Evreii Austriei pe basă democratică, 
după cum sunt organisate celelalte 
partide poporale în Austria. Reu
niunea şi-a înfiinţat şi un cjiar sep- 
témánal, care a şi început propa
ganda pentru înfiinţarea unei frac
ţiuni poporale evreiesc! cu programul 
egalei îndreptăţiri naţionale, sociale 
şi confesionale.

Pănă acum, 4i°e amintita foiă, 
noi Evreii am purtat politică evreéscá 
assimilantă. In Austria Evreii au 
mers cu Germanii centralişti, acésta 
înse n’a împiedecat, ca ei se fiă a^i 
urgisiţi de Germani mai mult séu 
mai puţin după grupări şi partide, 
fiind priviţi ca o rassă inferioră pă- 
gubitóre germanismului; în Galiţia 
Evreii s’au făcut stâlpii supramaţiei 
şleahtei polone, ceea ce înse nu nu
mai, că a dat nascere antimentimis- 
mului la Rutenii asupriţi cu ajutorul 
Evreilor, ci acesta a prins rădecină şi 
în şleahta polonă. Şi de vom privi 
dincolo de Laita, în ţâra făgăduin
ţei liberalismului maghiar, în „liberă 
Ungariă“ vom afla, că naţionalită
ţile asuprite ale Germanilor, Sla
vilor şi Românilor véd în Evrei 
duşmani mult mai înverşunaţi de
cât în Maghiari, ér cât pentru aceş
tia, ei se vor folosi de alianţa cu 
aceşti Evrei numai pe câtă vreme 
vor avé lipsă de ei pentru promo
varea scopurilor lor. Etă unde au 
adus lucrurile politica de naţionali 
tate a Evreilor, care păgubesce im
periul, popórele sale, dér mai mult 
pe Evrei înşişi...

Astfel vorbesc cei ce au con
ceput ideia cutezată a străforma 
evreismul cosmopolit într’o organi- 
saţiune naţională jidovéseá. Nimic 
n’ar fi salutat cu mai mare mulţu

mire din partea naţionalităţilor, de
cât un astfel de pas al Evreilor; 
mai ales, dâcă, cum cer cei dela reu
niunea poporală evreéscá din Viena, 
Evreii ar lua o posiţiă neutrală faţă 
cu luptele naţionale dintre Germani 
şi Cehi, Poloni şi Ruteni, Maghiari 
şi nemaghiarî etc.

Idealul şi nisuinţa acésta, nu
trite de o mână de Evrei din Viena, 
are înse mai puţine şanse de a-se 
realisa, decât idealul de pace, ce-1 
nutresce contele Apponyi dimpreună 
cu íntréga asociaţiune a gazetarilor 
jidano-maghiarí. Forţa evreismului 
speculant se manifestă tocmai în po
litica lui assimilantă, care ’i face 
*u putinţă se pescuescă vecinic în tur

bure. Nu i dér speranţă de ’ndreptare.

Dela Academia Română.
Publicam a4î din cuvént în cu- 

vént discursul, ce l’a pronunţat Ma- 
jestatea Sa Regele Carol, în şedinţa 
solemnă de Lunî a Academiei Ro
mâne, după-ce a fost salutat de pre
şedintele Academiei ca înaltul pro
tector al acestei instituţiunî pentru 
cultura naţiunei române prin pro
gresele sciinţei şi înainte de tote al 
istoriei patriei şi al desvoltării lim- 
bei, ce a format íntotdéuna corn 
stanta  ̂ preocupaţiune a Majestăţii 
Sale. Etă cuvintele, prin car! a rés- 
puns Suveranul:

„Am  o deosebită plăcere de a saluta 
„în fiă-care an Academia, întrunită în se
siunea sa ordinară, şi de a putea lua parte 
„la lucrările ei.

„Mai înainte de tote doresc a reînoi 
„prin viu graiü. mulţumirea nostră pentru 
„căldurosa adresă de simpatiă şi de bucu- 
„riă, ce ni-aţl trimis’o cu prilegiul însănă- 
„toşirei iubitului meu strănepot, în oare 
„ţâra vede speranţa sa pentru viitor. A- 
„câstă atenţiune din partea domniei-vóstre 
„ ’ml-a dovedit din nou, cât de strînse sunt 
„legăturile, ce uneso acest înalt institut de 
„oultură cu casa mea.

„Necurmatul interes, care mé însufle- 
„ţesoe pentru Academiă, m’a îndemnat sé 
„urmez tot mai de aprópe lucrările sale,

„mai ales acele, cari au de scop a lămuri 
„epoceie depărtate ale istoriei nostre na
ţion a le  prin cercetarea autorilor vechi şi 
„a bogatelor isvore, ce ne dau adevărata 
„ioonă a vremurilor trecute şi ne arată da- 
„tinele şi moravurile poporului român din 
„veac în veac.

„O judecată sigură asupra condiţiu- 
„nilor de traiă şi de desvoltare ale unui 
„popor neputendu-se dobendi fără o aden- 
„cită cunoscinţă a întregei sale istorii, pri- 
„vesc ca o datoriă de a studia eu de-atnă- 
„runtul şi trecutul nemului românesc —  
„care se coboră din o aşa mândră obârşiă 

spre a putea înţelege mai bine firea 
„lui şi însuşirile proprii, care l’au îmboldit 
„pas cu pas, prin greutăţi şi lupte seou- 
„lare, spre a-1 aduce acolo, unde se află 
„astăcjî-

„Multe documente s’au publicat deja 
„privitore la istoria ţârei. In fruntea aces- 
„tor public&ţiunl se află bogata colecţiune 
„a lui Hurmuzachi, acest tesaur de infor- 
„maţiunl sigure şi de date certe. Cred însă, 
„că fiă-care document nou, chiar de uu in- 
„teres mai puţin obşteso, va fi bine primit 
„de Academia, mai ales când autentioita- 
„tea lui va ti pusă afară de orî-ce îndo
ia lă . Acăsta mă îndemnă a aduce astăcji 
„un manuscript inedit, din timpul domniei 
„lui Alesandru Ipsilanti în Moldova, scris 
„de abatele comite d’Hauterive.

„Am  primit acostă oarte dela un ur- 
„maş al acestei vechi familii din Franoia, 
„astăcji ofiţer în armata ţârei sale. Densul 
„îm i scrie, că strămoşul său, autorul docu
mentului, care a făout parte din ordinea 
„Oratorianilor“ pănă la isbucnirea revolu
ţ i e i  francese, fusese numit secretar al hos- 
„podarului Moldovei la 1785, de cătră co
rn iţe le de Ghoiseul-Gouffier, ambasadorul 
„Franciei la Oonstantinopole. In lipsa unui 
„agent sâu consul în principatul Moldovei, 
„Ludovic X V I  găsise cu cale a numi pe 
„corniţele d’Hauterive în acostă calitate, cu 
„consimţământul Porţei, spre a menţine 
„politica hospodarului în sentimente de 
„bună prietiniă cu regatul său. Astfel, în 
„timp de 2 ani, corniţele d’Hauterive ţine 
„oorespondenţa politică a lui Ipsilanti, stu- 
„di^ză starea socială şi administraţia Mol
d o ve i, şi apoi, înainte de a părăsi postul 
„său, scrie, pentru hospodar, cartea întitu-
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Influenţa culturei grecesc!
în Muntenia şi Moldova.

— Fine. —
Românii, învăţând la şcola grecâscă, 

adoptând moda curţii, care era şi ea gre
câscă, stând în strînse legături de prietiniă 
şi căsătorii, au adoptat pe lângă obiceiu
rile şi portul lor, felonia şi îngâmfarea 
grecéscá şi ajunseseră a-le fi ruşine cu nu
mele de român. „Român e ţăranul, dér eu 
sunt boer moldovanu, declamau cu mândriă 
elevii lui Ououli şi K iriac dela Academia 
din Iaşi.

„Influenţa modifică, dér nu distruge41.

In caşul nostru influenţa grecescă e 
atât de puternică asupra claselor înalte 
românescl, încât aşi puté cjioe, că a fost o 
adevărată contopire a elementului grecesc 
cu cei românesc. Bcerii români vorbeau 
grecesce, se purtau şi simţiau grecesce, j 
aşa că fiind Greci prin simţăminte, ajunse- I

seră filo-românl; erau legaţi prin aceleaşi 
drepturi şi privilegii, la care ţineau cu în- 
căpăţinare şi pentru păstrarea oărora Enă- 
chiţă Văcărescu, când era vorba de feloniă, 
scria:

A ib ’o cine o vrea s’o aibă 
Ou boerii trébá n’aibă.

Limba românâscă era uitată, părăsită, 
lăsată pe séma demodaţilor ruginiţi, oari 
nu-şl uitaseră încă mărâţa lor origine. Erau 
oe e drept şi spirite distinse, patrioţi lu
minaţi, dér aceştia erau în minoritate, şi 
cine îi asculta? Acelaşi Enachiţă Văcă
rescu, când era vorba de înjosirea patriei 
sale şi privia la Aquila românâscă pe care 
fanarioţii o transformaseră în corb, suspina :

A h ! de am puté ne dobândi 
Şi câte avem perdute,
Atunci oe duhuri n’ar gândi,
Oe guri ar mai fi mute?
Atunci şi acest corb serman,
Er aquilă s’ar face;
Şi orî-ce Român ar fi Roman 
Mare în résboiü şi ’n pace.

Şc0la grecescă înăduşă limba româ
nâscă, dér nu o nimicesce. căci ea continuă

a fi mai departe limba cancelarielor dom- 
nescl, a clerului inferior şi a poporului, 
care a vorbit’o íntot-déúna.

Décá influenţa francesă asupra spiri
tului public românesc pătrunsese mai târzia 
în mod superficial asupra tuturor stratu
rilor sociale românescl, apoi cultura grécá 
n’a avut influenţă, decât asupra clerului 
superior şi boerilor. Dér cu cât acâstă in
fluenţă a fost mai mărginită, cu atâta a 
fost mai profundă şi mai puternică

Influenţa culturei grecesc! în biserică 
a fost covîrşit6re. Clerul superior s’a gre- 
cisat şi ca consecinţa fatală prin mitro
polii, episcopii, prin bisericile mari şi mă
năstirile închinate s’au citit, cântat şi pre
dicat în grecesce şi rare-ori şi în româ- 
nesce; legile bisericescl au fost consultate 
după autorii cei mai reputaţi, probă numă- 
rósele şi voluminósele sintagme şi nomo- 
canóne, de care s’au servit atât profesorii 
în Academii, cât şi prin dicasterii.

Rangurile bisericesc!, cum şi numele 
însemnătore, sunt imitate după cele ale 
marei Biserici din Oonstantinopole. Tipicul

bisericesc, după care se face astăcjl serviciul 
divin în Muntenia, e întocmai cu cel pa
triarhal, diferă însă în acéstá privinţă ti
picul bisericei moldovene — din oausă, oă 
n’a fost aşa de mult cotropită de greci —  
care e cel mănăstiresc. încât privesce 
despre moravuri, şcola grâcă a fost detesta
bilă ; ele se resimt şi a^I în biserica nostră, 
deşi într’un mod mai ascuns.

Influenţa culturei grecescl a împedecat 
desvoltarea limbei nóstre strămoşesc!, dér 
elevii români ascultând patrioticele lecţiunl 
ale profesorilor greci, au început a-şl cu- 
nósoe şi ei mai bine ţâra lor.

Prin necontenitele căsătorii, ce au 
avut loc între familiele românescl şi cele 
grecescl, a întrat în massa a tot mistui tóra 
románéscá mult sânge greceso, a distrus în 
parte caracterul românesc, s’a fasonat cu
getarea, s’a schimbat sensibilitatea şi aces
tea se pot vedé şi astőcjí î °  tóté manifes- 
ta^iunile spiritului românesc, în elementele 
lui superióre, în politică ea şi în legislaţiă, 
în concepţiunea administrativă, ca şi în 
viaţa socială, în şcolă ca şi în biserică.
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„lată „Mémoire sur l’état ancien et actuel 
„de la Moldavie", pe care am plăcere a vi-1 
„aduce în original.

„Actualul comite d’Hauterive adaugă, 
„în scrisôrea ce ’mï-a adresat’o, că numele 
„strămoşului sôu, deşi încă descifrabil, este 
„aprope şters de pe acest manuscript, ră- 
„mas pănă astădî inedit şi de pe care nu 
„esistă copiă.

„Pomenirea numelui comitelui d’Hau- 
„terive o găsim în volumul V i i  al docu
m entelor lui Hurmuzachi, într’o scrisore 
„a internunţiuîui baron de Herbert, din 12 
„Februarie 1785, prin care representantul 
„Austriei pe lângă Portă recomandă lui 
„Raicevich, consulul sôu la IaşÎ, pe corniţele 
„d ’Hauterive, care se duce acolo, ca secre
t a r  al noului hospodar al Moldovei. 0  
„probă convingëtôre de autenticitatea aces
t u i  memoriu este faptul, că de La  Ro- 
„quette, în traducţiunea sa în limba fran- 
„oesă, dela 1824, a operei bine cunoscute 
„a lui Wilkinson asupra Moldovei şi Vala- 
„hiei, reproduce textual, în appendice, un 
„capitol întreg din manuscriptul comitelui 
„d ’Hauterive, arătând în precuvântarea sa, 
„că acest capitol i-a fost comunicat de au- 
„tor, membru al institutului Franciei, care 
„atuncî ocupa la Paris un post însemnat 
„la departamentul afacerilor strôine. De La 
„Roquette ne representă pe corniţele d’Hau
t e r iv e  ca un om învăţat, bun observator; 
„regretă, că nu a putut publica întregul 
„memoriu, şi speră, că autorul nu va în
tâ r z ia  a-1 da la lumină. Insô acest manu
scrip t, de a cărui însemnătate vă veţi 
„convinge, a rămas pănă astăcj! necu
noscut.

„Cartea începe cu consideraţiunî ge
n era le  şi cu câte-va indicaţiunî cu privire 
„la obârşia poporului Moldovei şi la legă
tu r ile  sale cu Pôrta otomană.

„In capitolul II , corniţele d’Hauterive 
„arată bunele însuşiri ale ţăranului, eu totă 
„greutatea stărei sale sooiale, şi cu o pă
trundere vrednică de mirare, el pro- 
„pune mai multe măsur! menite a uşura 
„traiul sëu. Asemenea recomandă lui Ipsi- 
„lanti desrobirea ţiganilor.

„Consideraţiunile «supra agrricîîJteroî, 
„comerciului şi industriei din capitolul I I I  
„sunt şi mai surprincjătore, când ne gândim, 
„că au fost scrise într’o epocă, când sci- 
„inţa economică era înoă în faşă, séu chiar 
„necunosoută. Unele din măsurile, ce le pro- 
„pune corniţele d’Hauterive, presentă chiar 
„un interes actual.

„Capitolul IV  vorbesce în terminî mă
g u lito r i despre clerul, care prin activita
t e a  şi cuvioşia sa dă pilde bune ţăranilor. 
„In  privinţa egumenilor mănăstirilor închi
n a te , cari înstrëinézâ cu învoirea legilor 
„bogăţii, ce ar trebui sô rëmânâ la isvorul 
„lor, corniţele d’Hauterive se rostesce însô 
„forte aspru, deôre-ce, cjice el, aceşti stră- 
„in i nu desdaunézâ ţera de pagubele în
demnate, ce le pricinuesc, nici prin o 
„muncă folositôre, nici prin pilda virtuţei.

Cât privesce cestiunea, dâcă celelalte 
clase ale societăţii românescl au primit 
acostă influenţă, putem spune ou singuranţă, 
că poporul de jos şi clerul inferior au 
rămas străini de densa, deşi întâlnim pe 
icl-colea câte-va slabe manifestaţiunl pe la 
preoţii şi cântăreţii dela oraşe, unde în
cepuse să tipărâscă catavasiere sâu osmo- 
glasnice de cântări greoescl, amestecate cu 
cele românesc!, cum şi câte-va încercări 
poetice mai mult luăt6re în rîs c a . . .

Polla cala îmi pare bine că tu eşti pomăzuit 
Cilen sâu loghiatatos, ca s’ajungi ai nemerit.

Er întru-cât privesce pe oierul şi po
porul de jos, au rămas cu desăvîrşire streini 
de densa, deoreoe sistemul politic şi ad
ministrativ fanariot fiind căptuşit ou cel 
turcesc, li-au fost întotdâuna odios. De 
aceea şi titlul studiului de faţă va fi „In 
fluenţa Culturei grecescl în Muntenia şi 
Moldova cu privire la biserică, şcolă şi 
societate".

Cuvintele „Biserică, şc6le şi socie
tate" vor fi luate totdâuna în elementele 
lor superiore.

N'am amintit de loc despre comerciul

„E l îndrăsnesce pănă a propune bospoda- 
„rului înlocuirea lor prin egumeni mol
doven i.

„Cele din urmă două capitole, V  şi 
„V I, conţin sfaturi înţelepte cătră princi
p e le  şi cătră boerl, în cari se contopeso 
„observaţiunile sale pătrun4ătore şi însu- 
„fleţite de o dragoste vădită pentru ţâra şi 
„poporul Moldovei.

„Memoriul lui d’Hauterive are însă 
„un supliment în douë capitole, unul des- 
„pre situaţiunea politică a Moldovei faţă 
„cu ţările vecine, ér celalalt — tocmai 
„acel reprodus de La  Roquette, în traduc 
„ţiunea sa a operei lui Wilkinson — pri
m itor la obioeiurile şi datinele poporului.

„Acest însemnat memoriu, scris în fer- 
„mecătorea limbă din secolul lui Voltaire 
„de un diplomat iscusit la minte şi cald la 
„suflet, póte fi privit ca un document isto- 
„ric de valóre pentru epoca, pe care o 
„descrie. A  fost dér pentru mine o îndo- 
„ită plăcere de a-1 primi şi apoi de a-1 oferi 
„Academiei.

„Mulţumind pentru căldurosele urări, 
„cu cari astădî, ca în tot-déuna, sunt pri- 
„mit de cătră membrii Academiei, doresc, 
„ca lucrurile, ce se încep acum, sô ne în- 
„veţe a iubi şi a slăvi tot mai mult scumpa 
„nostră Româniă.

„Dau cuvêntul P. S. Sale episcopului 
„Popea, în care salut cu bucuriă un nou 
„membru al acestui înalt institut de cul
tu ră  naţională".

Conferenţa interparlamentară
se va ţine anul acesta, după cum se scie, 
în Paris. Ungurii fac mari pregătiri, şi din 
cele ce am vădufc erl, contele Apponyi va 
propune conferenţei un proiect referitor la 
înfiinţarea uniunei pressei pentru pacea şi 
arbitragiul internaţional. ( TJnion de la Presse 
pour le paix et Tarbitrage internaţional). Gru
pul parlamentar maghiar a ţinut alaltăerl 
în Pesta o şedinţă, în care preşedintele lui, 
contele Albert Apponyi, a făcut cunoscut 
constituirea grupului maghiar al uniunei 
pressei, iniţiate de el, apoi a făcut cunos
cute scopurile uniunei şi un proiect de sta
tute provisor. Atará de acésta contele Ap 
ponyi a atras atenţiunea membrilor la îm
prejurarea, că în conferenţa interparlamen
tară din Paris delegaţii români „vor încerca 
cu mare putere să pună la ordinea dilei 
cestiunea română ardelenSscă* . Drept aceea 
pune în vederea delegaţilor maghiari o 
luptă înverşunată în contra încercării R o 
mânilor. Asupra modalităţilor acestei lupte 
s’a discutat amănunţit, dér din foile ma
ghiare, ce le primim, nu putem vedé, care 
anume vor fi armele lui Apponyi et Comp. 
La  totă întâmplarea este caracteristic, că 
pe când Ungurii umblă cu ideia uniunei 
pressei pentru pace, vrând pe calea acésta 
să-şi câştige simpatiile popórelor, pe de 
altă parte ei de pe acum se pregătesc de 
résboiű.

profesat de Grec! în ţările Române, nici de 
luxul şi imoralitatea societăţii înalte ro
mânesc!, —  ca o consecinţă a moravurilor 
fanariote —  oare nu sunt de loc măguli
tor© pentru dânsa, ci mă voifi. ocupa numai 
de urmâtorele cestiunl:

Cap. I. Primele începuturi de in
fluenţa culturală grec^scă, pănă la greci- 
sarea bis. rom. în elementele ei saperiore.

Cap. II. Apelul Ortodoxiei la Români 
şi grecisarea biserieei.

Cap. III. Grecisarea societăţii înalte 
românesc!.

Cap. IV . Cultura grâcă în imperiul 
otoman şi înfiinţarea Academielor din IaşÎ 
şi Bucurescl.

Cap. V. Academiile din Iaşi şi Bu
curescl.

Cap. V I. Revoluţia dela 1821.
Cap. V II. Moravurile grecesc! în prin

cipatele Române.
Cap. V II I. Sfîrşitul influenţei gre

cesc! în România.

Gheorghe M . Ionescu.

Din Congregaţia comitatului Sibiiu.
Sibiiu, 28 Martie.

In adunarea estra-ordinară comita- 
tensă de astăc}! avea să urmeze la punctul 
prim răspunsul d lui viceşpan la cunoscuta 
interpelaţia a d-lui Dr. Comşa şi soţi, făcută 
în şedinţa dela 28 Septemvre anul trecut 
în cestiunea Iancu.

La adunare au fost de faţă vre-o 20 
dintre membrii români. Interpelatorul d-1 
Dr. Nicolae Comşa fiind tocmai acuma îm
piedecat de-a lua parte la adunarea comi- 
tatensă, din causă că-ş! face stagiul de 
miliţiă, a comunicat într’o serisóre adre
sată d-lui viceşpan, că la cas, când răspun
sul acestuia va fi negatív séu evasiv, ér 
majoritatea l ’ar lua la cunoscinţă, îşi ro- 
servâ dreptul de apelaţiă.

Intr’aceea d-1 Dr. Amos Frâncu, ca sô 
delăture inconvenientul absenţei silite a 
interpelatorului, căruia singur îi reservă regu
lamentul dreptul de a-şl marca punctul de 
vedere în răspunsul său, şi având în vedere 
de-oparte importanţa cestiunei, ér de altă 
parte faptul, că representanţii român! ai 
comitatului s’au solidarisât cu interpelato 
rul, a declarat, că se asooiézá întru tóté la 
interpelaţia d-lui Comşa şi o presentă şi ca 
interpelaţia independentă a sa, cerând să
i se dea răspuns şi d-sale, substratul fiind 
absolutamente identic.

Dupâacésfcà declarare, d-1 viceşpan dă 
următorul răspuns la interpelaţia d-lui 
Dr. Comşa, reînoită şi de d-1 Dr. Frâncu :

1) Nici nu ţin de-a mea datoriă, nic! 
n’am informaţiunea necesară pentru a adresa 
o representaţiune Esc. Sale d-lui ministru 
de interne, seu pentru a presentă On. re- 
presentanţe oomitatense un proiect de 
adresă asupra activităţii politice a unui 
bărbat, desfăşurate înainte cu 50 de ani şi 
nu pe teritoriul acestui comitat.

2) Celelalte părţ! ale interpelaţiunei 
se refer la o pertractare înaintea tribuna
lului penal reg. dm Alba-Iulia. Viceşpanul 
comitatului Sibiiu, chiar când i-ar sta la 
di^posiţiă date autentice asupra momente
lor diferite ale acelei pertractări, nu e în 
posiţiune de-a influmţa justiţia, fiă în ori
ce chip. Ar fi fost tréba celor, pe cari îi 
privesce, întru cât din incidentul acelei 
nsvr̂ ra >tărî cred л яvé vre-o r»lânorer« î-o 
contra tribunalului de Alba-Iulia, a procu
rorului şi a sub-procurorului, de а-se fo
losi de remediul legal apelând la autorită
ţile superióre judecătoresc!.

3) N ’am de cuget prin urmare, de-a 
interveni în acéstâ afacere la înaltul gu 
vern, séu de-a presentă On. représentante 
oomitatense un proiect de representaţiune.

D-1 Dr. Amos Frâncu cere înainte de 
tóté, ca pe basa principiului de egală în
dreptăţire să se dea acest răspuns şi în 
limba română şi germană.

Satisfăcând acestei cereri, d 1 vice
şpan redă răspunsul atât româuesce, oât şi 
nemţesce.

Luând din nou cuvântul d-1 Dr. A. 
Frâncu deolară următorele:

Refusul dat de d-1 viceşpan în afa
cerea Avram Iar cu, ce atât pasioneză opi
nia publică romanéseá de pretutindenea, 
ne-a umplut de-o legitimă şi profundă 
nemulţămire, fiind-că dovedesce o absolută 
lipsă de sensibilitate faţă de-o cestiune, ce 
atinge atât de grav onórea naţională a 
poporului român. Cum însă, d-lor, onórea 
naţională nu se discută în frase, ci se 
afirmă şi se va afirma în fapte când mo
mentul istoric sosesce, mă mărginesc a de
clara, că modul de apreţiare evasiv, rece 
şi nesimţitor al revendicaţiilor strict legale 
şi constituţionale formulate în interpela- 
ţiune, debitat prin întâiul funcţionar ales 
într’un comitat cu populaţiă în majoritate 
română, jicnesoe adânc pe representanţii 
romául ai acestui comitat.

Tocmai pentru acésta ne vedem si
liţi la declaraţia, că nu luăm la cunos- 
cinţă răspunsul dat.

Tot odată ne reservâm dreptul, ca noi 
înşi ne sè-i propunem on. congregaţii, ca sè 
reclame la forurile superióre a cere mèsurï, 
pe cari d-l viwşpan le refusă, ve rugăm pe 
toţi, Domnilor, ca în vederea dreptăţii şi sfin
ţeniei acestei mari cause de libertate şi jus- 
tiţiă, ce ne agită, sè nu admiteţî şi sè nu ac
ceptaţi vederile d-lui viceşpan, fimd-că nu e 
bine sè se închidă tóté ventilele prin cari se 
manifestă puterea espansivă a sentimentelor de 
drept şi de onóre a unui popor.

La declaraţia d-lui Frâncu, fişpanul- 
preşedinte фее, că răspunsul viceşpanului, 
conform regulamentului, nu este supus vo-

tului congregaţiunei şi numai iuterpela- 
torul are drept de a-şl marca posiţiunea. 
Declară dec! iuoidentul de încheiat.

in ce privesce propunerea d-lui Ze- 
vedeiu Murişian privitor la agitaţiunile auti- 
dinastice şi oontra naţionalităţilor ale pres
sei unguresc!, d-1 viceşpan declară, că fiind 
absent d-1 Z. Murăşian, va da răspuusul în 
proxima adunare.

Se trece aooi la ordinea cailei.
i

*

Din cele Hesbătute mai în urmă re- 
levez propunerea, ce a făcut’o d-1 asesor 
N. Ivan şi cnre a fost spriginită cu argu
mente tari de d-nii adv. loan A. de Preda şi 
preotul Florian din Racoviţa, ca oongre- 
gaţia să respingă noul statut despre „îm 
părţirea mai proporţională a sarcinelor 
împreunate cu încuartirarea miliţiei şi cu 
presentarea speselor de cărăuşiă" prin 
care se impunea tuturor comuuelor comi
tatului Sibiiu să contribue şi ele c’un 
arunc de 10°/0 la spesele de clădire a ca- 
sarmelor, ce s’ &u ridicat şi se vor mai ri
dica în viitor în Sibiiu.

La votare s;6 primit cu mare majo
ritate propunerea d-lui Ivan, pentru care 
^u votat nu numai toţi membrii români, 
ci şi toţi membrii saşi din jurul Sibiiului. 
Astfel s’a respins noul arunc, pe care oraşul 
Sibiiu în folosul propriu a voit să-l pună 
m spinarea comunelor din comitat.

SC1R1LE Dî LEI.
— 16 (2ii) Martie.

Inmormentarea lui Nicolae Dumba
s’a săvîrşit în Viena alaltăer! la ame^I cu 
desfăşurare de mare pompă, luând parte 
în numer mare poporaţiunea Vienei din 
tote cla^sele societăţii. Au asistat afară de 
somităţile Vienei, civile şi militare, între 
cari mareşalul Curţii, miniştrii, guvernato
rul Austriei de jos, şeful statului major ge
neral, mulţime de deputaţi, membri ai ca
merei seniorilor, preşedintele Academiei de 
sciinţe, representanţii artei —şi representanţii 
diplomatici ai României, Serbiei, Greciei 
şi Bulgariei, precum şi întrâga coloniă ro
mână din Viena, în frunte cu .„Umbrii so

cietăţii academice „România Jună". Cada
vrul a fost espus în biserica gr. or. din 
„Fleischmarkt". De aici impunătorul cor
tegiu & pornit prin oraş. Pretutindenea, pe 
unde a trecut, fălfăiau de pe case steaguri 
negre de doliu. Dinaintea clădirilor asocia- 
ţiunei artiştilor şi a reuniunei de musieă 
cortegiul s’a oprit şi sculptorul, profesor 
W eyr, şi baron de Bezecny au ţinut dis
cursuri funebre în memoria răposatului. De 
aci conductul funebru s’a îndreptat spre 
cimiterul central.

Testamentul lui loan Nichita. D-1
Andreiu Cosma, advocat şi director de 
bancă în Şimleu, prin hărtia sa dela 18 
Ian. n. c. a raportat comitetului central al 
Asociaţiunei, că regr tatul Dr. loan Nichita, 
fost advocat şi membru pe viaţă al Asocia
ţiunei, decedat în 1 Ianuarie a. c., a nu
mit prin testamentul său erede universal 
Asociaţiunea, er esecutorî testamentari pe 
d-1 vicar ai Săiagiului A . BarboloviciG şi 
pe d-1 A . Cosma. D-sa a reprezentat infce- \ 
resele Asociaţiunei la inventarea realităţi
lor şi crede, că Asociaţiunii i-se vor veni 
vre-o 20,000 corone pentru scopuri culturale- 
scolastice.

A  doua emisiune de acţii a „Ora- 
vicianei". Institutul de credit şi economii i 
„Oraviciana", societate pe acţii în Oraviţa, 
publică prospect pentru a doua emisiune 
de acţii. prin care voesce să-şi sporâscă 
capitalul dela 200.000 la 400.000 corone 
prin emiterea a 2000 de acţii nouă nomi
native de câte 100 corone. Nouele acţiuni | 
se emit cu un agio de 32 cor., adecă cu l 
preţul de 132 cor. Acest agio după sub- l 
tragerea speselor, va întră la fondul de re
servă. Din preţul acţiilor sunt a se plăti la 
cassa institutului 42 corone cel mult pănă 
în 27 Oct. 1900; 45 cor. pănă la 27 Oct.
1901; 45 cor. pănă la 27 Oct. 1902. Ra
tele plătite în valorea acţiilor se vor fruc
tifica pănă la 31 Dec. 1902 ca depuneri, 
âr cele neplătite se vor plăti 6°/0 interese

I
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de întârziere. Terminul de subsoripţiune se 
fixézà pănă la ‘28 August 1900. —  Obser
văm, că „Oravioiana44 s’a fundat numai în 
1892 şi a ajuns pănă la finea anului tre
cut 80 aibă fonduri de rezervă : 68.000 cor., 
ér depunerile au trecut peste un milion 
oorône.

Auditiune de mnsică vechia reli-*
giosă. Duminecă s’a ţinut la institutul 
teologic din BucureacI, Calea Rahovei, o 
audiţiune de musioă yeohiă religiâsă. Mă- 
estrul Chiriac, dela capela română din Pa 
ris, a arangiat pentru acéstâ audiţiune o 
simfoniă de melodii vechi ale bisericei nos- 
tre. Audiţiunea a avut un deplin succes. 
Corul, alcătuit de elevii seminarişti şi con
dus de d-1 Chiriac, a fost esceient. Au asis
tat la aoéstâ audiţiune amêndoi Metropo- 
liţii, ministru cultelor etc.

Mortea unui fost ministru aus
triac. Marţi a rôposat în Viena Baron 
Florian Ziemjalkowsktf, ministru austriac în 
pensiune. Răposatul, care ajunse vêrsta de 
84 ani, a fost una dintre figurile cele mai 
bine cunosoute în viaţa publică politică 
din Austria ; el era unioul ministru, care 
timp de 15 ani a făcut parte din guvern. 
La  1888 l’a trântit Dunajewsky. Rëposatul 
a fost fiiul unui biet bucătar şi se bucura 
de deosebita încredere a cordnei.

Deschiderea esposiţiei din Paris. 
In palatul Elysée din Paris s’a ţinut alal- 
tăerl un consiliu de miniştri, care a deois, 
ca esposiţia universală sé fiă desohisă în 
cjiua de 14 Aprilie. — O scire telegrafică 
din Londra anunţă, că principele de Wales 
nu va merge la deschiderea esposiţiei.

Artileria elveţiană. Consiliul naţio
nal din Berna a votat 300,000 de franol 
consiliului federal pentru continuarea echi
pării artileriei.

Aniversarea lui Herbert Spencer. 
Din Londra se anunţă, că la 27 Aprilie
a. c. renumitul filosof Herbert Spencer va 
serba a 80-a aniversară. Spencer se ooupă 
actualmente ou o revisuire radicală a scrierii 
sale „ Frist Principies* (Primele principii). 

wApariţia ^cestei luorărî se aşt0ptă cu multă 
nerăbdare.

Meeting în favôrea Burilor. Din 
N ew -Y ork  se vestesce, că la Baltimore s’a 
ţinut dilele trecute un mare meeting în fa- 
vôrea Burilor. Unul din oratori, Morning 
W hite, a declarat, că nu se pôte vorbi de 
un sfîrşit iminent al rôsboiului, căci s’ar 
puté produce îneurênd evenimente, cari 
vor uimi lumea.

Societatea geografică, români
Darea de sdmă anuală a d-lui secretar-general 

G e o rg e  I .  L a h o v a r i  cătră adunarea 
generală 

In şedinţa dela 5 (18) Martie 1900.

( Urmare ) .

Biuroul Societăţii a publicat, ca şi în 
anii trecuţi, buletinele sale anuale regulat, 
şi a continuat cu tipărirea Marelui D icţio
nar, oare a ajuns la fascicula a 11-a, adică 
aprope de al I I I  lea volum terminat, a 12-a 
fasoiculă, care încheie acest volum, fiind 
sub tipar.

N ’am putut merge mai iute ou tiparul 
de ore-ce a trebuit sfe măsurăm cu mare 
scrupul resursele nostre bănesc!, şi de şi 
avem peste 850 de abonaţi particulari în 
ţeră, lucru de altmintrell măgulitor pentru 
societatea nostră şi pentru Marele Dicţionar, 
căci puţine sunt cărţile românesci, cari să 
găs&soă o aşa de mare desfacere în publi
cul nostru cult, totuşi am avut decepţiunl 
mari, constatând indiferenţa autorităţilor 
administrative şi comunale, căror, mai ales, 
le este necesară o asemenea oglindă fidelă 
a ţSrei. Astăcjl încă, când avem fericirea 
a avâ pe venerabilul şi simpaticul nostru 
vice-preşedinte, care este sufletul, pot фее, 
al societăţei geografice, pe d. general Mânu 
ca ministru de interne, sperăm, că d-sa va 
soi a deştepta apatia şi indiferenţa autori
tăţilor administrative şi comunale şi în pri
vinţa Dicţionarului, la care muncim de atâ- 
ea ani cu o încordată stăruinţă.

Şi f i indcă este vorba de cărţi, şi mai 
ales de cărţi geografice, nu putem trece 
sub tăcere monumentala operă „Istoria Bu
cureştilor" datorită penei elegante şi savante 
a simpaticului nostru coleg d. Gion. Mă 
sfiiesc a face prea multe laude, de alt fel 
bine-meritate, d-lui Gion, de óre-ce pe d-sa 
l-’am rugat a citi în locu’ml acéstâ dare de 
semă, şi sunt sigur că modestia d-sale ar ti 
atinsă, dér publicul cult şi ĉ iaristioa a, f&°ut 
înaintea mea elogiurile cuvenita autorului, 
şi sunt aprópe sigur, că şi cea mai înaltă 
a nostră instituţiă culturală, Academia Ro 
mâ»â, va răsplăti cum se cuvine acéstâ 
operă aprópe unică ca text, ca ilustraţiă, 
ca tipar, la care are o mare parte'şi stabi
limentul artistic al d-lui Socec, din a cărui 
teascuri a eşit acéstá carte.

Sperăm însë, că d. Gion, vëdênd suc
cesul acestei scrieri, va scóte în curênd ş( 
un al doilea volum, care së cuprindă isto
ria Bucurescilor în secolul al X îX -lea , de 
óre-ce istoria d-sale se opresce la 1800.

Legătura intimă, ce esistă între geo 
grafiă şi meteorolog'ă, ne dă oeasiunea së 
constatăm cu plăcere, că institutul Meteo
rologic, sub direcţiunea colegului nostru D. 
Hepites, a continuat şi în oursul anului tre
cut së adune cu ft^os materiale pentru cli
matologi «t ţărei nóstre şi a studiat unele 
cestiunl de o mare importanţă pentru dênsa. 
Vom cita în prima liniă studiul făcut asu
pra regimului pluviometric al României. Harta, 
ce se găsesce înaintea dooaniilor-vóstre, 
esecutată cu multă măestriă de institutul 
geografic al armatei, după originalul d-lui 
Hepites, arată repartiţiunea anuală a plóiei. 
A lte hărţi, pe scara de 1/2.000.000, arată 
acéstâ repartiţiune pe fie~care anotimp şi 
lună, în parte.

Un studiu asupra climatologiei litoralului 
român al Mărei-Negre şi uu altul asupra cli
mei Brăilei, patria autorului, sunt bine ve 
nite pentru fixarea climatică a acestor re
giuni.

Intr’un album climatologie al României, 
făcut într’adins pentru esposiţionea din 
Paris, d. Hepites ne arată eiementele cli- 
matologice pentru 20 de localităţi din ţâră. 
Avem convingerea, că acéstá importantă 
lucrare va fi spre folosul profesorilor noştri 
de geografiă, cărora li-au lipsit pănă acum 
aprópe orl-ce indicaţiunl precise în acéstâ 
privinţă.

A l X IV -lea  volum din analele institu
tului meteorologic, ce tocmai acum a vë^ut 
lumina, conţine într’altele o repartiţiune 
forte importantă a plóiei în principalele 
nóstre basinurl.

Construcţiunea hărţii magnetice a R o
mâniei atât de folositóre inginerilor topo- 

, grafi şi navigaţiunei pe Marea-Négrà, înce
pută de d. Hepites în 1898, a înaintat mult 
în cursul anului trecut. Litoralul Mărei- 
Negre a fost esplorat între Mangalia, Insula 
Şerpilor şi Gura Chilia; în Moldova de ase
menea s’au determinat elementele magne
tismului pămenteso într’un mare numër de 
puncte.

Biblioteca societăţii s’a înmulţit şi în 
anul acesta cu puţine cărţi cumpărate din 
re8trînsele nóstre fonduri budgetare, mai 
ales cu cele ce ne trim it societăţile geo
grafice strëine cu cari suntem în relaţiunl 
de schimburi reciproce. Biblioteca este acum 
aranjată sistematic şi catalogată de bibli
otecarul societăţei, d. colonel Mihăescu, şi 
nu aştâptă decât pe binevoitorul cititor, 
care 8trălucesce prin o absenţi tenace.

Era së esclam, plin de întristare : nra 
la noi la nimeni'l când îmi încăpu în mână 
raportul bibliotecarului societăţii geogra 
fice din Anvers, în care citim textul : Nous 
avons constaté avec regret que, durant Vannée 
écoulée, Ips ouvrages de la bibliothèque n’ont 
été consultés que par le secrétaire général et 
le soussigné“ (bibliotecarul); atunci ’ml airs 
4is: şi la noi ca la Anvers !

fVa urma.)

Risboinl din Africa sudică..
Soirile, ce sosesc de pe câmpul de 

răsboiă, sunt favorabile Burilor.
Generalul French, oare a fost trimis 

de Roberts la Tabanchuba, ca să ţină calea 
generalului bur Olivier în retragerea sa pe

ţărmul ostie al rîului Oranje, s’a reîntors 
Duminecă 0răşl în Bioemfontein, fără a fi 
putut face vre-o ispravă şi fără a fi dat 
măcar faţă cu inimicul. Se scie, că Olivier 
a frecat bine pe Englezul Gatacre ia Be- 
thulia. După acest succes Olivier cu cei 
£000 luptători ai sëi, a luat’o spre vest prin 
Lanybrand cătră Kroonstadt, ceea-ce consti
tue un mare succes pentru Buri.

Este aprope neesplicabil, de ce French, 
care a fost trimis spre Ladybrand, ca 
së desarmeze pe Olivier, nu l’a atacat pe 
acesta, ba nici armata englesă, care se află 
la Maserun, n’a păşit în acţiune? Câte-va 
cjile înainte telegramele englese vesteau, că 
French şi armata dela Maserun comunică 
prin heliograf şi că Olivier a ajuns între 
doue focuri. Acum lucrul nu se pôte es- 
plioa altfel, decât: séu că a fost o luptă şi 
Englesii tăinuesc frecuşul, ce l’au căpătat, 
séu că cavaleria lui French a întors inimi
cului dosul şi s’a retras înainte de ce lu
crul ar fi ajuns la încăerare.

*

Intr’aceea lord Kitchener este încă tot 
ocupat cu supunerea răsculaţilor în Griqua. 
El a ocupat dilele trecute Griquatown, apoi 
Prieska, dér Griquatown a fost reocupat 
de Buri, ér trupele tnglese din Prieska 
se află în pericul de a-le fi tăiată comuni
caţia eu Kimberley. C ’un cuvent, pacificarea 
merge forte anevoie, deşi Kitchener aplică 
mijlôcele cele mai barbare, cum a fâeut’o 
si 'n Sudan.

*

Soirile, ce sosesc despre sortea Mafe- 
hingu]ui nu sunt de loc aurii. Oraşul este 
în continuu bombardat şi atacat cu vehe
menţă de Buri, aşa că sortea lui e cât se 
pôte de desperată.

*

Burii sunt forte bine întăriţi în Natal, 
Lui „D aily  M aila i-se vestesce, că Burii 
s’au întărit bine cu şanţuri în pasul Van- 
reenen, ér păsurile munţilor Draken sunt 
pădite ac}l de 20,000 de Burï din statul 
liber Oranje.

*

După tôte acestea se comunică din 
Capstadt, că operaţiuni belice nu vor urma 
în decursul acestei luni.. Lord Roberts nu 
va fi gata cu pregătirile, decât în timp de
8 cjile.

*

O telegramă din Bruxella face cu
noscut, că o deputaţiune de fruntaşi burï din 
Oranje, va sosi la începutul aéptëmânei vii- 
tôre la Neapol, de unde va pleca de-adrep- 
tul la Berlin, ér de aici peste Anvers se 
va duoe la Ntw-Yorh. Misiunea acestei de- 
putaţiunl se 4^ce a s& ofere Germaniei şi 
Statelor-Unite protectoratul asupra celor doué 
republice ale Burilor, décà aceste puteri sunt 
învoite a scote republicele de sub suzera
nitatea englesă.

R u g a r e .
Adresez acesfcă rugare cătră toţi acei 

P. T. domni şi Onorate institute, cari vor 
binevoi a contribui cu marinimosele lor 
daruri la repararea radicală a bisericei gr. 
or. rom. din comuna Temeş-Secaş, care încă 
în anul trecut în urma unei teribile vijelii 
întru atât s’a ruinat, de s’a surpat turnul, 
oare pioând pe acoperement, l’a nimicit cu 
totul ruinând şi un zid al bisericei.

La aceste reparări radicale se recere 
o sumă considerabilă de peste 3000cor6ne, 
care sumă credincioşii comunei T. Secaş, 
în urma deplorabilei lor stări materiale, 
din propriile lor puteri nu sunt în stare a 
o recuira.

Deci constrîns prin fatala sorte, sub- 
scrisul comitet parochial apeleză la sucursul 
şi sprijinul mărinimos al P. T. domni şi 
Onoratelor institute, spre a put6 realisa 
aoel nobil scop de a repara s. biserică, în 
care totddona se vor înălţa rugăciuni fier
binţi cătră Atotputernicul Dumnecjeu pentru 
îndelunga sănătate, fericire şi prosperarea 
fiă-cărui mărinimos şi nobil contribuent.

T.-$ecag (Temes-Szekas), 10 Martie 1900.

In numele comitetului parochial :

Demetriu Mor ar iu, llie Adam,
preot şi pres. corn. par. înv. şi not. com. par.

ULTIM E SCI HI.
Bucurescî, 28 Martie. Acji diini- 

neţa s’a terminat pertractarea în pro
cesul Hallier. Astă s6ră tribunalul 
de arbitri şi cu advocaţii se vor 
duce la Constanţa, unde se va face 
o descindere locală. După doue 4He 
tribunalul se va întorce în capitală 
pentru a da sentinţa.

Bruxella, 28 Martie. Din P r e 
t o r i a  sosesce scirea., că generalul 
Joubert a murit. El a suferit timp în
delungat de stomac. Se crede, că 
generalul Botha va lua comanda su
premă a oştirilor bure.

Londra, 28 Martie. Se anunţă 
din Odesa clarului „Standard44, că 
încordarea dintre Rusia şi Turcia a 
ajuns la gradul suprem. Rusia a mo- 
bilisat 25,000 de soldaţi şi escadra 
ei din Marea-Negră stă gata pentru 
orî-ce moment.

Paris, 28 Martie. „Eveniment*4 
scrie, că după deschiderea esposiţiei, 
preşedintele Loubet va merge laNizza, 
unde va fi salutat de-o escadră ita- 
lană.

Petersburg, 28 Martie. In cer
curile apropiate de guvern se asi
gură, că Rusia încă a respuns la in
vitarea republicelor bure de-a inter
veni, declarând, că nu pote se satis
facă dorinţei Burilor, cari altfel se 
bucură de simpatiile ei.

Constantinopol, 28 Martie. Marii 
ambasador! au înaintat Porţii o notă 
comună protestând contra urcării 
vămii şi a aplicării tarifelor, înainte 
de ce şi-ar fi dat şi puterile în
voirea.

Londra, 28 Martie. Lui „Daily 
News“ i-se telegraleză dinLourenzo- 
Marqueze prin Pretoria, că aici ar fi 
sosit nu de mult ingineri francesî, 
cari aranjază ateliere de turnat tu
nuri. S’a fabricat deja un tun mare. 
Tot materialul drumului feratDundee- 
Oryheid a fost transportat la Pre
toria.

Din Capstadt se vestesce, că lord 
Roberts va sosi acolo, ca se-şî cerce
teze soţia. Nu e probabil, ca înainte 
de Aprilie Englesii se înainteze 
mai departe. — 4000 de Buri oran- 
jeni au ocupat drumul dela Kimber
ley spre Paardeberg.

Generalul French, care s’a reîn
tors în Bloemfontein, anunţă, că co
mandanţii buri Olivier şi G-robelaar 
sunt pe drum spre Kronstadt cu 
6000 de omeni.

Armata lui Roberts e amenin
ţată încă serios dela spate prin trupe 
de ale Burilor, cari ameninţă liniile 
de comunieaţiă ale armatelor uş6re 
englese cu grosul trupelor din Oranje. 
Pacificarea înaintâză forte încet.

Literatură.
Partea a V l-a D i n  M e m o r iu l  lut

losif Sterca Şuluţiu de Cărpeniş", mem
bru fundator şi membru în comitetul „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului româna etc. Sibiiu, T ipo
grafia lui W . K raft 1899. Prin publicaţiu- 
nea acesta —  care se estinde pe 295 pa- 
gine, tipar condensat, volumul avend format 
8° mare — domnul los if Şterca Şiuluţitt 
face un preţios serviciu literaturei nostre 
istorice. „Memoriulw partea V I. care cu
prinde 16 capitole, este o continuare a 
„Memoriului14 d-sale, din care 5 părţi au 
apărut deja, şi după cum se indică la finea 
lucrării de faţă, va urma şi partea V il-a . 
Notăm, că broşura de faţă sJa publicat în 
500 esemplare. Cei ce posed biografia lu- 
Ian cu, au neapărată trebuinţă de acest „Me- 
moriuw. Preţul ei este 1 fl. 25 cr. esem- 
plarul, plus 10 cr. porto. Se vinde la li
brăria W . K ra fft în Sibiiu. D-nul Şiuluţiu 
dăruesce 200 fl. din preţul broşurilor pen
tru „Casa naţională14, er restul pentru alte 
scopuri filantropice. Recomandăm publicu
lui nostru cu totă căldura acesta valorosă 
publicaţiune.
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Dela „Tipografia A. ffiureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele că rţi:

O carte  va lo rosă , scrisă de d-1 loan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ C a ra c te re  
m o ra le ,  esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
m©derneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Yom  
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor R o
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. —  Se află de vendare la Tipografia 
„A . Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

*

O carte de legi. „Amicul P op o  
rnluiu îndreptar în oause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peolca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orT-ce plugar, ori-ce mSestru, 
ori-ce om, care seie ceti, pofce să înţelăgă lă
murit, sa-i este după lege ertat să facă şi 
ce nu; cum are să-şi câştige anumite drep
turi, ia cine să sa îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

Cărţi de rugăciiuni şi predici.
A n g h ir a  M ă n tu ir e i ,  cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufietăscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţinnea I V  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 85 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u f le tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV .  Gherla, Tip. 
„Aurora11 A . Todoran 1899. Conţine peste 
834 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă r g ă r i t a r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurorau A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 28 cr.)

C a rte  de r u g ă c iu n i , c e r e r i  ş i la u d e  
încruonorea Preacuratei Feeiore Mana, pen 
tru folosul şi mângâiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui eŝ  mplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
28 cr.)

C u v e n tă r i b isericesc,% pe  sărbă to 
r i l e  de peste a n , scrise de Prepositol ca- 
pitular lonv paniu Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C u v e n tă r i f u n e b r a l i  ş l ie r tă c iu n i  
p e n tr u  d i f e r i t e  c a ş u r i  de m o r te , întoc
mite de loan Pafnn. cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P r e d ic i  p e n t r u  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre 
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 85 cr.)

P re d ic e  p e n t r u  D u m in e c i le  de  
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vusi iu Cknst‘ . Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  p e  to te  D u m in e c i le  ş i să r
b ă to r ile  de peste an , de Em. Lefte r eseu, 
cunoscut atât d« bine îr> c«roor;1« româ
nesc! din nonjăr6sele sale a-rierl atât de 
mădudse, instruative şi ou «tât.a gnsfc ce
tite. E o OMrte mere, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 50 cr. (4 lei).

Scrieri economice s
A g r o lo g ia  seu A g r ic u l t u r a  gen e 

r a lă  de de Dr. G. Maxor, profesor la şcola 
centrală de agricultură din Bucurescî. E 
cea mai bogată si tot-odată cea mai temei 
nică scriere românescă cu privire la cultu
ra pămentulni (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (pluguri, grape, tă-

văluguri etc.) E  o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F ito te c h n ta  seu C u ltu ra  sb ec ia lă  a  
p la n te lo r , scrisă tot de D-1 G. Maior.
Acestă carte se estinde pe 611 pagine 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul modul de cultură, bolele şi 
vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
săcară, orz, ovăs, orez, meiti, cucuruz, hri- 
sc^, etc.); apoi maz ere, linte, mazeriche, 
rapiţă, mac, şofran, hemeitt, in, cânepă, 
tutun, cartofi, tot felul de sfecle, hren cu
re chiii, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucernă, trifoii!, mohor, cu- 
curuzuul verde nutreţ, diferite composiţiunl 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. A l- 
capitlu tracteză despre cultura fenaţelor, a l
tul irigaţiunl, altul despre păşuni etc. Pre
ţul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 
25 cr.)

„C a r te a  P lu g a r i l o r <l seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteloru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Tracteză despre legumărit, gu- 
noiu, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaji- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acestă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

G ră d in a  de leg u m e , de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

„ S tu p ă r itu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 1»4 pag. format mare 8° Prrţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C a rtea  s tu p a r i lo r  s ă te n i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni m text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
dm comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În s o ţ i r i l e  de c r e d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de iăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conduc erea de astfel de îqso- 
ţirl, d'> F. W. RaifFeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniuiiei 
rom. de agricultură d’n comit. Sib iuiui. 
Conţine 227 pag. şi c°stă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoscp ţe despre L e 
gea  v e te r in a r ă  —  o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuuiunti 
române de agricultură din comitatul Sibiîului. 
Conţine 134 pag. format mare şi cosiă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0....................97.15
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 100.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/0 . 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. ^9.—  
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ....................164.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.70
Renta de argint austr....................... 99.40
Renta de hârtie austr........................99.15
Renta de aur au str..........................98.20
Losuri din 1860..................................  136. —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 127.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 235.60
N a p o le o n d o r i...................................19.27
Mărci imperiale germane . . . .  118.60
London v i s t a ..................................  242.90
Paris vista............................................ 96.35
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 99.50 
Note italiene....................................... 90.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.88 Vend. 18.96 

Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.66 

Napoleond’orl. Cump. 19.20 Vend. 19.27 

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 126. - Vend. 127.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — *—  
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Proprietar: Dr. A u re l Mureşsam, 

Redactor responsabil: Gregonu Mainr.

Societatea de asigurare
é j ,

p e n t r u  a c c i d e n t e ,  a introdus de 
curênd o reformă interesantă, în ra
mul asigurărei pe viaţă.— Persónele 
asigurate, după acésta combinaţiă 
nouă, iau parte ia-' o sorţire, care 
urméza în fie-care an în luna lui 
Februarie, punêndu-se la sorţi 200 
poliţe de asigurare, din cari se sor- 
teză una. Sorţirea primă s’a făcut 
în 24 Febr. a. c. în presenţa d-lui 
notar reg. Béla Hajos, substitutul 
d-lui not. reg. Bela Gaszner, la care 
ocasiă (deóre-ce refoíma acésta este 
numai de curêüd introdusă) s’a sor
tat poliţa de asigurare Nr. 10 291 
dela Agentura principală Seghedin 
pentru suma de 2000 c r. A  vanta 
í?iu 1 acestui mod de asigurare constă 
într’aciea, că cine contractâză o as? 
gurare pe viaţă, la sorţire are şansă 
de a primi suma asigurărei înainte 
de eventualitatea caşului de a^igu 
rare, după cum s’a întemplat cu po 
iiţa Nr. 10,291 cu tóté că s’a fost 
plătit de cătră asiguratul numai o 
singură rată de 21 cor. 12 fii.

Este de obşte cunoscut, că so
cietatea de asigurare pentru acci
dente „Nationale^ desfăşură îo pa- 
triă o activitate mare. astfei, că socie
tatea numai ia ramura acésta, din

anul 1893 pană la fiaea anului tre
cut, a plătit despăgubiri 3,800.000 
corone

In 30 Martie n. c. în sala Redu
tei singuru l

CONCERT
al vixt’CLos'CLl’u.i în violiiiă,

Jan Kubelik
.(noul Paganinf)

cu concursul cântăreţei de curte
Dora Lichtenstein.

Bilete cu preţul de : 2 fl. 50 cr., — 
2 fl.. —  1 fl 50 cr., —  1 fl., —  
80 şi 50 cr., se v end  în librăria 
H i e m e s c h.

„Gazeta Transilvaniei “ 
cu numerul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

PIUE IDRAULICE
pentru fabricî de postav, mori etc.

a ran-

§

Realitatea cu piuă idraulică pentru mări urî de lână, 
giată complet cu tôte necesarii le pentru p’iă, situată în Scheiu 
Podii Creţului G. B. Z. 3366—7/8 se va vinde pe cale de li
citaţie în 3 Aprilie a c. la 9 ore a. m. în cancelaria oficiului 
de cărţi fund nare.

Realitatea constă din doue clădiri cu doue forţe de apă, care 
niciodată nu înghiaţă, care eventual se pot folosi separat la 
doue lucrări. Asemenea şi pentru mori de gris, păsat şi făină 
şi alte întreprinderi ca ferestrae.

Amatorii se învită cu tôtà onôiea la acesta licitaţiă.

906,1— 3 Martin Heinirich Lang.
I
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; ABONAMENTE 5
ЖлА

A Z m &  TU AITSILV ÂlTtEI
Preţul abonamentului este :

P e n tru  Ánstro-Ungaria:

ici

trei luni 
şese lunî 
im an

3 ti, 
6 Ü. 

12 Ü.

Pentru România şi străinătate :
Pe trei luni. 
Pe şese luni 
Pe un an. ,

10 fr. 
20 tr. 
40 fr.

m data
Pentru Ausiro-Ungaria :

Pe an ,
Pe şese luni 
Pe trei luni

В ш ш е а .

t  и. -  
i  a .  -

50 cr.
P e n tru  R om ânia  şi s tră in ă ta te :  

t t  Pe an . . . . .  . . . . .  8 franci.
Î Î  Pe şese luni . . . . . . . . .  4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
S  Abonamentele se fa c  m ai uşo r  şi ma i  r e p e d e  prin
5  mandate poştale. ^
S  Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^
f i  a arcie adresa lăm urit şi a arăta şi posta ultimă. w

S  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ^

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


